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Постановка проблеми. У сучасних умо-

вах  суспільних  трансформацій  та євроінтегра-

ційного вектора розвитку України набуває особ-

ливої актуальності формування у вихованців не 

лише знань, умінь і навичок, а й професійних цін-

нісних орієнтацій. Заклади позашкільної освіти, 

які є важливим інститутом соціалізації, мають 

широкі можливості для впливу на особистісне та 

професійне самовизначення вихованців. У цьому 

контексті виховання ціннісного ставлення до пра-

ці, пізнання різноманіття професій, формування 

мотивації до самореалізації у певній галузі – це 

основа для усвідомленого професійного вибору.  

Сучасна система освіти має адаптувати 

виховні процеси до нових умов: цифровізації, 

нестабільності ринку праці, 

соціальних викликів, пов’я-

заних з війною. Саме в поза-

шкільному освітньому просторі 

діти мають змогу в безпечному, 

творчому середовищі досліджу-

вати свої інтереси, розвивати 

життєві навички, формувати 

бачення власного професійного 

шляху. Тому важливим  завдан-

ням педагогів позашкільної 

освіти є інтеграція елементів 

профорієнтації в процес на-

вчання,  гурткової та проєктної 

діяльності. 
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Аналіз актуальних досліджень. Теоре-
тичні засади інтеграції елементів профорієнта-

ції в освітній процес закладів позашкільної 

освіти спираються на педагогічні, психологічні 

та соціокультурні концепції професійного са-

мовизначення вихованців. Важливе значення 

для вдосконалення позашкільної освіти в умо-

вах війни і сучасних освітніх трансформацій 

має успішне формування ціннісних орієнтирів 

вихованців закладів позашкільної освіти та від-

повідальність педагогів за його результати, на 

що вказують публікації вітчизняних дослідни-

ків, які розкривають провідні теоретичні поло-

ження щодо впровадження аксіологічного під-

ходу в позашкільній освіті, визначають цінності, 

що  формуються  в  пізнавально-практичній 

діяльності вихованців за основними напрямами 

позашкільної освіти (Формування ціннісних 

орієнтирів, 2017), стратегії заохочення до здо-

буття дітьми первинних професійних знань, 

умінь і навичок особистості, необхідних для 

їхньої соціалізації, подальшої самореалізації та 

професійної діяльності, виховний потенціал 

позашкільної освіти щодо формування ціннос-

тей в учнів (Биковська, 2008; Стратегія розвит-

ку, 2021, с. 68–69), значення позашкільного се-

редовища як виховної системи (Бех, 2012, 

с. 11–15), методику формування ціннісних орі-

єнтацій вихованця в гуртках декоративно-

ужиткового мистецтва закладів позашкільної 

освіти (Корнієнко, 2020, с. 37–42), можливості 

застосування особистісно зорієнтованого під-

ходу в підготовці педагогів закладів позашкілля 

(Lebedyk, 2023, с. 42–51) та розвитку управлін-

ських компетенцій фахівців закладів позашкі-

льної освіти засобами цифрових технологій в 

умовах дистанційного освітнього інклюзивного 

середовища (Vorona, Babenko, Lebedyk, Bar-

binova, Khomenko, 2024), дидактичні основи 

методів  навчально-виховної  роботи  в  поза-

шкільній освіті (Пустовіт, Тихенко, 2008, 

с. 131–135), педагогічні засади реалізації вихов-

ного потенціалу позашкільних навчальних за-

кладів (Оптимізація виховного потенціалу, 

2012, с. 111–114) та ін.  

Мета статті – окреслити сутність та зна-
чення професійних ціннісних орієнтацій, 

з’ясувати роль закладів позашкільної освіти як 

середовища формування професійних орієнта-

цій, указати на шляхи, чинники, педагогічні 
умови, етапи формування педагогами професій-

них ціннісних орієнтацій вихованців.  

Методологія та методи дослідження. 
Серед теоретичних підходів до формування 

професійних орієнтацій вихованців закладів по-

зашкільної освіти важливе місце займають: сис-

темний підхід – забезпечує ефективну взаємодію 

всіх компонентів освіти для досягнення мети 

формування ціннісних орієнтирів вихованців 

закладів позашкільної освіти; акмеологічний 

підхід – передбачає розвиток особистості через 

самовдосконалення та реалізацію потенціалу в 

професійній сфері; аксіологічний підхід – зосе-

реджується на вивченні й реалізації освітніх цін-

ностей, що сприяють розвитку особистості ви-

хованців закладів позашкільної освіти, їхніх 

професійних  ціннісних  орієнтацій;  компетент-

нісний підхід – наголошує на розвитку ключо-

вих компетенцій, що забезпечують конкуренто-

спроможність на ринку праці; діяльнісний підхід 

– акцентує увагу на значенні практичної діяль-

ності в процесі професійного самовизначення 

вихованців; особистісно зорієнтований підхід – 

спрямований на врахування індивідуальних осо-

бливостей і професійних прагнень вихованців. 

Використано такі методи дослідження: теоретич-

ні: аналіз філософської, психологічної, педагогіч-

ної літератури, аналіз досвіду закладів позашкі-

льної  освіти  щодо  формування професійних 

орієнтацій вихованців; емпіричні: анкетування 

вихованців, педагогів закладів позашкільної осві-

ти; прогностичні – моделювання, проєктування. 

Виклад основного матеріалу.  
Розпочнемо з аналізу сутності та значення 

професійних ціннісних орієнтацій вихованців 

закладів позашкільної освіти. Професійні цінні-

сні орієнтації є системою індивідуальних пріо-

ритетів, що визначає вибір професії та подальшу 

кар’єру особистості. Вони формуються під 

впливом освітнього середовища, сімейного ви-
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ховання та соціального оточення. У позашкіль-

ній освіті акцент робиться на активній діяльнос-

ті, що сприяє усвідомленому професійному са-

мовизначенню (Биковська, 2008; Стратегія роз-

витку, 2021, с. 68–69; Формування ціннісних 

орієнтирів, 2017). Ціннісні орієнтації є стійкими 

переконаннями особистості щодо важливості 

певних життєвих цілей та засобів їх досягнення. 

У професійному контексті вони охоплюють: 

цінність праці як суспільного блага; прагнення 

до самореалізації та професійного зростання; 

відповідальність, дисциплінованість, ініціатив-

ність; мотивацію до вибору професії, що відпо-

відає інтересам і здібностям; готовність до на-

вчання впродовж життя (Оптимізація виховного 

потенціалу, 2012, с. 111–114). 

Для діагностики сформованості професій-

них ціннісних орієнтацій доцільно використо-

вувати комплекс методичного інструментарію 

(Табл. 1).  

Таблиця 1  

Методики діагностики професійних ціннісних орієнтацій вихованців закладів позашкільної 
освіти 

Показники складників професійних цін-
нісних орієнтацій вихованців 

Методики діагностування вихованців закладів позашкі-
льної освіти 

Обізнаність  вихованців  закладів  поза-
шкільної освіти із суспільними і профе-
сійно-груповими цінностями та профе-
сійними функціями 

Анкета на основі відкритих запитань; проєктивна мето-
дика – самохарактеристика через опис іншої особи, шка-
ла «Найменування професійних цінностей» (модифікація 
за Д. Келлі); запитальник «Ціннісні орієнтації» 
(М. Рокич); мінітвори за темами: «Мої професійні мрії», 
«Моя професійна позиція» тощо (на вибір) 

Осмислення вихованцем професійних 
цінностей  

Тест-запитальник, який визначає рівень професійної 
спрямованості (Т. Дубовицька);  мінітвори щодо опану-
вання майбутньою професією; тренінгові техніки, вправи, 
які актуалізують професійні цінності 

Структурно-смислова пов’язаність влас-
них професійних цінностей у свідомості 
вихованців 

Символічний показ ієрархії професійних цінностей 

Емоційна модальність професійних цін-
нісних орієнтацій  

Проєктивна методика – самохарактеристика через 
опис іншої особи, шкала «Найменування професійних 
цінностей» (модифікація за Д. Келлі); шкала «Оцінка 
переживань» 

Задоволення вихованцем власною профе-
сійною позицією і переживання її гармо-
нійності, можливі суперечливості 

Методика «Самоузагальнення», яка є модифікацією тес-
тів (О. Старовойтенко, М. Кашапов, Т. Кисельова) 

Спрямованість вихованців закладів по-
зашкільної освіти на результат допрофе-
сійної підготовки – способи вирішення 
квазіпрофесійних завдань 

Тест виявлення ситуативного рівня професійного мис-
лення (М. Кашапов, Т. Кисельова); рольовий репертуар 
(В. Леві); проєктивна методика (за Д. Келлі), шкала 
«Оцінювання зусиль» 

Процеси професійного цілепокладання; 
мотивація професійної взаємодії; готов-
ність до використання засобів допрофе-
сійної підготовки; виконання певних про-
фесійних ролей; рефлексія результатів 
власної допрофесійної підготовки 

Запитальник «Професійні установки учнів» 
(О. Мартинюк); запитальник «Рольовий репертуар» 
(В. Леві) 

 

Професійні ціннісні орієнтації як цілі-

сний феномен вивчалися у вихованців Пол-

тавської міської школи мистецтв «Мала ака-

демія мистецтв» ім. Раїси Кириченко (вибір-

ка становила 29 осіб). Використано такі ме-

тодики: а) запитальник «Ціннісні орієнтації» 

(М. Рокич), б) тест-запитальник для визна-

чення рівня професійної спрямованості 

(РПС) учнів (Т. Дубовицька).  
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Методика М. Рокича (Rokeach, 1973) за-

снована на ранжуванні списку цінностей, які 

розділені на два класи: 1) термінальні цінності 

(цінності-цілі) як упевненість у тому, що якась 

кінцева мета індивідуального існування варта 

того, щоб до неї прагнути; 2) інструментальні 

цінності (цінності-засоби) як переконання щодо 

переваг того чи того способу дій або тих чи тих 

властивостей  особистості,  необхідних  для  до-

сягнення мети. Вихованцям надавалися два спи-

ски цінностей (18 у кожному), кожній з ціннос-

тей пропонувалося присвоїти певний ранг (від 1-

го до 18-го) залежно від особистісної значущос-

ті; найбільш значущій для вихованця цінності 

присвоювався перший ранг, відповідно, най-

менш значущій, – 18-й ранг. Опитування прово-

див педагог закладу позашкільної освіти індиві-

дуально чи з групою вихованців.  

Перелік термінальних цінностей такий: 

1) конкретні життєві цінності – здоров’я, друзі, 

робота, сім’я чи абстрактні цінності – пізнання, 

свобода, розвиток, творчість; 2) цінності професій-

ної самореалізації – цікава робота, активне діяльне 

продуктивне життя, творчість чи цінності особис-

того життя – здоров’я, розваги, любов, наявність 

друзів, сімейне життя; 3) індивідуальні цінності – 

здоров’я, творчість, активне діяльне життя, розваги, 

свобода, упевненість у собі, матеріально забезпе-

чене життя чи цінності міжособистісних відносин 

– наявність друзів, щастя інших, щасливе сімейне 

життя; 4) активні цінності – свобода, цікава робота, 

активне діяльне, продуктивне життя чи пасивні 

цінності – краса природи і мистецтва, пізнання, 

упевненість у собі, життєва мудрість. 

Перелік інструментальних цінностей та-

кий: 1) етичні цінності – чесність, непримирен-

ність з недоліками, цінності міжособистісного 

спілкування, як-от: вихованість, життєрадісність, 

чуйність чи цінності професійної самореалізації 

– відповідальність, тверда воля, ефективність у 

справах, старанність; 2) індивідуалістичні цінно-

сті – високі запити, тверда воля, незалежність чи 

конформістські цінності – старанність, відпові-

дальність,  самоконтроль  та  альтруїстичні цін-

ності – толерантність, широта поглядів, чуй-

ність; 3) цінності самоствердження – високі запи-

ти, сміливість, незалежність, непримиренність, 

тверда воля чи цінності прийняття інших – тер-

пимість, широта поглядів, чуйність; 4) інтелекту-

альні цінності – освіченість, самоконтроль, раціо-

налізм чи цінності безпосередньо емоційного сві-

товідчуття – життєрадісність, чуйність, чесність. 

Відсутність закономірності вибору цінні-

сних орієнтирів, співвіднесення показників у 

параметрах «цінності-цілі» і «цінності-засоби» 
передбачає недостатню сформованість у вихо-

ванця системи ціннісних ієрархій або нещи-

рість відповіді. 

Для визначення рівня професійної спря-

мованості (РПС) учнів застосовано тест-

запитальник Т. Дубовицької. Під час обробки 

результатів представлені вихованцями відповіді 

об’єднано у дві категорії: 1) позитивні відповіді 

– «правильно», «напевно, правильно»; 2) нега-

тивні – «напевно, неправильно», «неправильно». 

Підрахунок показників запитальника проведено 

згідно з ключем. Отримані в процесі обробки 

відповіді вихованців результати розподілялися 

за рівнями: 1) у діапазоні 0 – 4 бали – низький 

РПС; 2) у діапазоні 5 – 13 балів – середній РПС; 

3) у діапазоні 14 – 18 балів – високий РПС. Ви-

сокі показники за цим тестом свідчили про те, 

що: а) вихованець прагне до оволодіння обра-

ною професією; б) отримувана професія подоба-

ється йому; в) вихованець хоче надалі працюва-

ти й удосконалюватися в обраній майбутній 

професії. Низькі показники РПС свідчили про те, 

що: 1) вступ до закладу позашкільної освіти зу-

мовлений не інтересом до обраної майбутньої 

професії, а іншими, переважно зовнішніми мо-

тивами; б) вихованець не визнає значущості 

отримуваної ним майбутньої професії і, за мож-

ливості, готовий її змінити. 

У результаті дослідження професійних 

ціннісних орієнтацій вихованців отримано такі 

дані: а) до найбільш значущих термінальних 

цінностей віднесено такі: здоров’я (1-е місце), 

щасливе сімейне життя (2); розвиток, робота над 

собою (3); наявність гарних і вірних друзів (4); 

упевненість у собі (5); б) серед найменш значу-
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щих термінальних цінностей вихованцями були 

відзначені: суспільне визнання (14); творчість 

(15); щастя інших (16); розваги (17); краса при-

роди і мистецтва (18). Отже, значущими ціннос-

тями-цілями у вихованців виявилися ті, які на-

лежать до категорії індивідуально-особистісних. 

Визначаючи значущість формування цінностей, 

роботи над собою, вихованці не розглядають 

цінність пізнання себе за пріоритетну ціль. 

Найбільш значущими інструментальними 

цінностями виявилися: вихованість – 1-е місце; 

освіченість (2); відповідальність (3); акурат-

ність (4); чесність, правдивість (5). Серед ін-

струментальних цінностей, найменш значущих, 

вихованцями були позначені такі: самоконт-

роль (14); широта поглядів (15); тверда воля 

(16); високі запити (17); непримиренність до 

недоліків у собі та інших (18). Отже, щодо зна-

чущих цінностей-засобів істотну перевагу ма-

ють ті, які пов’язані із цінностями спілкування, 

цінностями справи, що пов’язано з віковими й 

індивідуальними особливостями вихованців 

закладів позашкільної освіти. 

Загалом результати діагностики за мето-

дикою «Ціннісні орієнтації» М. Рокича дали 

змогу встановити, що для вихованців у закладі 

позашкільної освіти характерні: 

• загальні ціннісні орієнтири і в частині ви-
бору життєвих цілей, і щодо засобів їх досягнення;  

• до домінантних цінностей вихованцями 
не були включені цінності, які мають велике 

значення для становлення професіонала й по-

дальшої реалізації в майбутній професії (зокре-

ма, активне життя, упевненість у собі, пізнання 

себе, творчість та ін.);  

• як значущі засоби досягнення мети части-
ною вихованців закладів позашкільної освіти та-

кож не розглядаються можливості використання 

самоконтролю, наполегливість у досягненні мети 

(тверда воля), відповідальність і знання. 

Отже, показники сформованості цінніс-

них професійних орієнтацій у вихованців за-

кладів позашкільної освіти виражені ще на 

досить  низькому  рівні  і  потребують   ціле-

спрямованого формування. 

Як свідчать результати цього дослідження, 

багато вихованців не здатні самостійно за час на-

вчання в закладі позашкільної освіти сформувати 

свою систему професійних ціннісних орієнтацій, 

що наближена за змістом до оптимальної системи, 

її складників, структури у вихованців закладів 

позашкільної освіти. Саме тому існує необхід-

ність  організації  спеціальної  роботи з метою 

формування їхніх професійних ціннісних орієн-

тацій у закладі позашкільної освіти. 

Основні ідеї щодо підготовки педагогів 

закладів позашкільної освіти до організації і 

здійснення освітнього процесу, виховної діяль-

ності на засадах аксіологічного підходу знайшли 

відображення в Законах України «Про вищу 

освіту»,  «Про освіту», інших  державних доку-

ментах, де наголошено на важливості забезпе-

чення ефективного функціонування закладів 

освіти у нових соціокультурних умовах (і воєн-

ної агресії), формування особистостей вихован-

ців на засадах загальнолюдських, загальноєвро-

пейських і національних цінностей (Lebedyk, 

2023, с. 42–51; Vorona еt al., 2024, с. 1314–1323).  

Відзначимо, що у вихованців позашкіль-

них закладів професійні ціннісні орієнтації фор-

муються через активну участь у діяльності гурт-

ків, творчих студій, наукових секцій, екологіч-

них експедицій тощо (Вербицький, 2003; Ковба-

сенко, 2000; Корнієнко, 2020; Пустовіт, Тихенко, 

2008;  Сущенко, 1996). Також важливими є про-

єктна діяльність, що забезпечує розвиток твор-

чого підходу та критичного мислення; профе-

сійні проби, які допомагають вихованцям визна-

читися з майбутньою спеціальністю; волонтер-

ські та соціальні проєкти – формують соціальну 

відповідальність і ціннісні орієнтації тощо 

(Wilde, Washington, 1996). 

До важливих передумов успішного вико-

нання функцій педагогів щодо формування у 

вихованців закладів позашкільної освіти профе-

сійних ціннісних орієнтацій відносимо: а) забез-

печення відповідальності за результати; б) здат-

ності до управління адекватним вибором дій 

вихованців; в) управління їхнім самовизначен-

ням у різних ситуаціях (Абрамов, Лебедик, 2023). 
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Оскільки формування професійних цінніс-

них орієнтацій вихованців закладів позашкільної 

освіти є багаторівневим і динамічним процесом, 

що передбачає поєднання освітнього, виховного, 

культурного й соціального впливу, основними 

шляхами є: а) залучення до практико зорієнтова-

ної діяльності, яка дозволяє учням відчути зна-

чущість певної професії через участь у гуртках, 

секціях, проєктах, дослідницькій та волонтерсь-

кій роботі; б) профорієнтаційна підтримка шля-

хом індивідуальних консультацій, тренінгів, 

профілюючих заходів, що розкривають світ 

професій через ціннісний вимір; в) педагогічне 

моделювання ціннісних ситуацій, що дозволяє 

учням робити вибір, рефлексувати, аргументува-

ти власні позиції; г) інтеграція елементів проєк-

тного, ігрового, компетентнісного підходів до 

організації виховної діяльності. 

На формування професійних ціннісних орієн-

тацій  впливають численні  зовнішні та внутрішні 

чинники. Серед них: а) соціальні чинники: запити 

громади, родини, наявність соціальних ліфтів, ін-

формаційне середовище, наявність позитивних 

професійних прикладів; б) психолого-педагогічні  

чинники: рівень мотивації, самооцінка, особистісні 

якості вихованця, його ціннісні потреби й інтереси; 

в) освітньо-виховні чинники: зміст діяльності за-

кладу, якість взаємодії з педагогами, наявність пе-

дагогічної підтримки, рівень емоційної безпеки. 

Основними педагогічними умовами, що 

забезпечують формування професійних ціннісних 

орієнтацій у вихованців закладів позашкільної 

освіти, доцільно позначити такі: а) організація 

ціннісно зорієнтованого середовища, у якому ви-

хованець має змогу діяти, осмислювати й оціню-

вати власний досвід; б) підготовленість педагога 

до виконання ролі наставника, мотиватора, фаси-

літатора професійного вибору; в) інтеграція вихо-

вного та профорієнтаційного компонентів у змісті 

позашкільної освіти; г) застосування рефлексив-

них  методів  навчання,  які  стимулюють   само-

пізнання й самооцінювання вихованцями свого 

професійного потенціалу.  

Ефективність формування професійних 

цінностей вихованців закладів позашкільної освіти 

залежить  також від таких чинників: змістове на-

повнення освітніх програм, яке передбачає озна-

йомлення з професіями, їх значенням для суспільс-

тва;  активне залучення дітей до проєктної діяль-

ності, де реалізується міждисциплінарний підхід, 

розвиваються навички співпраці та критичного 

мислення; партнерська взаємодія з реальним про-

фесійним середовищем (екскурсії, майстер-класи,  

зустрічі  з  фахівцями);  індивідуальний підхід, що 

враховує інтереси, здібності, рівень розвитку ди-

тини; професійна компетентність педагогів, які є 

носіями цінностей і здатні їх транслювати дітям. 

Формування професійних ціннісних орі-

єнтацій у вихованців позашкільних закладів 

доцільно реалізовувати поетапно: 

• орієнтаційно-мотиваційний етап – залу-

чення вихованців закладів позашкільної освіти до 

розмаїття професій, актуалізація пізнавального 

інтересу, первинне усвідомлення цінності праці; 

• інформаційно-аналітичний етап – озна-

йомлення з професійними вимогами, ціннісними 

аспектами діяльності, формування здатності до 

аналізу особистої відповідності певній професії; 

• ціннісно-смисловий етап – формування 

індивідуального ціннісного ставлення до обра-

ної професії, рефлексія, розвиток професійної 

самосвідомості; 

• діяльнісно-практичний етап – реаліза-

ція власних ціннісних установок у практичній 

діяльності,  участь  у  проєктах,  конкурсах,  во-

лонтерських ініціативах, що мають професійно 

зорієнтоване спрямування. 

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Отже, процес формування професійних 
ціннісних орієнтацій у вихованців закладів поза-

шкільної освіти є складним педагогічним феноме-

ном, що потребує системного підходу, методично-

го забезпечення, педагогічної майстерності та під-

тримки з боку соціального оточення. Його резуль-

татом є формування свідомого, соціально зрілого, 

ціннісно зорієнтованого молодого громадянина, 

здатного здійснити усвідомлений вибір професій-

ного шляху. 
Заклади позашкільної освіти мають уні-

кальний потенціал для формування у вихован-
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ців основ професійного самовизначення через 
розвиток їхніх професійних ціннісних орієнта-
цій. Це можливо за умови цілеспрямованої ор-
ганізації освітнього процесу, орієнтованого на 
особистість дитини, її розвиток, самопізнання 
та практичне дослідження світу професій. 

Загалом позашкільна освіта відіграє важ-
ливу роль у формуванні професійних ціннісних 
орієнтацій вихованців. Завдяки різним видам діяль-
ності вихованці мають змогу усвідомлено підхо-
дити до вибору професії, розвивати необхідні 
компетенції та формувати власні життєві ціннос-
ті. Педагогічні технології, що використовуються в 
позашкільній освіті, повинні бути спрямовані на 
розвиток особистісних і професійних якостей ви-
хованців, сприяючи їхньому майбутньому успіху. 
Проблема формування професійних ціннісних 
орієнтацій у вихованців закладів позашкільної 
освіти залишається актуальною в контексті 
трансформаційних процесів в українському сус-
пільстві, зокрема в умовах воєнного стану, децен-
тралізації, змін у сфері трудової та професійної 
орієнтації молоді. На сьогодні актуалізується по-
треба в переосмисленні підходів до виховання 
молоді як суб’єктів власного професійного само-
визначення, спроможних діяти відповідально, 
етично та з орієнтацією на суспільне благо. 

Перспективи подальших досліджень мо-
жуть бути спрямовані на: розроблення й апроба-
цію інноваційних педагогічних технологій фор-
мування професійних ціннісних орієнтацій в 
умовах неформальної освіти з урахуванням ін-
дивідуальних освітніх траєкторій вихованців та 
особливостей позашкільного середовища; аналіз 
впливу  соціокультурних  і  медіачинників  на 
формування професійних орієнтацій підлітків у 
позашкільній освіті, зокрема в середовищі он-
лайн-комунікації, молодіжних рухів, волонтер-
ської діяльності тощо; вивчення ролі педагогіч-
ного колективу та особистості педагога-поза-
шкільника як носія цінностей і наставника в про-
цесі професійного самовизначення вихованців. 
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*** 
Абрамов Д. О., Стрельніков В. Ю. Фор-

мування професійних ціннісних орієнтацій у 
вихованців закладів позашкільної освіти 

У статті висвітлено актуальність формуван-
ня професійних ціннісних орієнтацій у вихованців 
закладів позашкільної освіти в умовах сучасних 
соціальних викликів. Окреслено сутність та зна-
чення професійних ціннісних орієнтацій, проаналі-
зовано педагогічні умови, принципи, чинники 
впливу на розвиток професійних інтересів та оріє-
нтацій у дітей і підлітків.  

Визначено комплекс методик для діагнос-
тики сформованості професійних ціннісних 
орієнтацій вихованців закладів дошкільної 
освіти. Узагальнено результати використання 
запитальника «Ціннісні орієнтації» М. Рокича у 
вивченні професійних ціннісних орієнтацій ви-
хованців закладу позашкільної освіти. 

Сформульовано рекомендації щодо фор-
мування професійних ціннісних орієнтацій у 
вихованців закладів позашкільної освіти. Акцен-
товано увагу на ролі творчих об’єднань, настав-
ництва та освітнього середовища у формуванні 
системи цінностей особистості, що здатна до 
свідомого професійного вибору. Представлено 

теоретичні (системний, акмеологічний, аксіоло-
гічний, компетентнісний, діяльнісний, особистіс-
но зорієнтований) і методичні (міждисциплінар-
ний, індивідуальний) підходи до організації цьо-
го процесу в установах позашкільної освіти. 

Ключові слова: професійні цінності, про-
фесійна орієнтація, позашкільна освіта, вихова-
нці, ціннісні орієнтації, освітнє середовище, 
розвиток особистості. 

 
Abramov D. O., Strelnikov V. Yu. 

Formation of Professional Value Orientations in 
Students of Out-of-School Education Institutions 

The article highlights the relevance of forming 
professional value orientations in students of out-of-
school education institutions in the context of modern 
social challenges. The essence and significance of 
professional value orientations are outlined, and 
pedagogical conditions, principles, and factors influ-
encing the development of professional interests and 
orientations in children and adolescents are analyzed. 

A set of methods for diagnosing the formation of 
professional value orientations in students of preschool 
educational institutions has been defined. The results of 
using the «Value Orientations» questionnaire by 
M. Rokych in studying the professional value 
orientations of students at out-of-school educational 
institutions are summarized. 

Recommendations are provided for the formation 
of professional value orientations in students of out-of-
school education institutions. Attention is focused on 
the role of creative associations, mentoring, and the 
educational environment in shaping the system of 
values of an individual capable of making a conscious 
professional choice. Theoretical (systemic, acmeologi-
cal, axiological, competency-based, activity-based, and 
personality-oriented) and methodological (interdiscipli-
nary, individual) approaches to organizing this process 
in out-of-school education institutions are presented. 

Keywords: professional values, professional 
orientation, out-of-school education, students, value 
orientations, educational environment, personal 
development. 
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